

門徒訓練+概要

基要課程 教會和敬拜

第四課：健康教會的樣式

當教會變得不健康時，許多人很容易就抱怨、責怪別人，或者直接離開，這些都不是敬虔的回應。如果我們在一個不健康的教會裡，我們應該怎麼做？要培養健康的教會，我們首先該做什麼？

基督的身體應該是地球上最美麗、平安、和睦的一群人。可以肯定的是，它經常是這樣的。然而，因為我們是墮落的、不完美的人，教會依然是一個不完美的地方。

“我賜給你們一條新命令，乃是叫你們彼此相愛；我怎樣愛你們，你們也要怎樣相愛。你們若有彼此相愛的心，眾人因此就認出你們是我的門徒了。”

約翰福音13:34-35

祂指示我們彼此相愛，因為祂愛我們。祂怎樣愛我們？祂愛我們為我們捨棄自己的生命、願意被我們錯誤地指責、為我們承擔不是自己所犯錯的懲罰，還有很多。

耶穌對祂的門徒說：“我賜給你們一條新命令，乃是叫你們彼此相愛；我怎樣愛你們，你們也要怎樣相愛。你們若有彼此相愛的心，眾人因此就認出你們是我的門徒了”

（[約翰福音13:34-35](#)）。這也是祂對我們說的。彼此相愛是給我們的新命令，通過這樣做，我們向世人展示我們是基督的門徒，同時會形成一個健康的教會環境。可以肯定，這是一個很高要求的呼召，但它不會那麼難，對嗎？

如果你在教會裡呆一段時間，你就會發現人的個性可能會不和，異象或思想意識可能會發生衝突，想法和計畫可能相互抵觸。即使在最有愛心和周到的人中間，這些也可能引起無法抗拒的衝突。當這種情況發生時，很容易因這張力把手指向別人、責怪別人，很容易指責教會辜負了你，沒有滿足你的需要。但是，如果我們重讀約翰福音13中的這段經文，我們看見對不健康教會這樣的反應不是基督給祂子民的心意。

祂指示我們彼此相愛，因為祂愛我們。祂怎樣愛我們？祂愛我們為我們捨棄自己的生命、願意被我們錯誤地指責、為我們承擔不是自己所犯錯的懲罰，還有很多。耶穌不是把罪責歸咎於別人，而是願意為我們能得著和解而忍受不公義的對待。雖然有時候在當面對質的情況下要保護自己，但大多數教會的分歧可能會因我們願意謙卑地受屈而獲得更大的好處。

事實上，在一段最有力的經文中，我們被指示應該如何對待我們的敵人，由此我們應該如何更多地把這些愛心原則應用到我們教會家庭中的兄弟姐妹呢？[羅馬書12:9-21](#)說：“愛人不可虛假，惡要厭惡，善要親近。愛弟兄，要彼此親熱；恭敬人，要彼此推讓。殷勤不可懶惰。要心裡火熱，常常服侍主。在指望中要喜樂，在患難中要忍耐，禱告要恆切。聖徒缺乏要幫補，客要一味地款待。逼迫你們的，要給他們祝福；只要祝福，不可咒詛。與喜樂的人要同樂；與哀哭的人要同哭。要彼此同心，不要志氣高大，倒要俯就卑微的人。不要自以為聰明。不要以惡報惡。眾人以為美的事，要留心去做。若是能行，總要盡力與眾人和睦。親愛的弟兄，不要自己伸冤，寧可讓步，聽憑主怒。因為經上記著：‘主說，伸冤在我。我必報應。’所以，‘你的仇敵若餓了，就給他吃；若渴了，就給他喝。因為你這樣行，就是把炭火堆在他的頭上。’你不可為惡所勝，反要以善勝惡。”

這經文是增加教會健康的處方。如果所有成員都這樣做，我們當然會避免大多數困擾我們會眾的衝突，即使不是全部。請注意，在這段經文中，當其他人沒有滿足我們的需要和期望時，我們沒有被教導去責怪他們、指責他們，或者抱怨他們。反而，我們被呼召去愛別人，即使他們誤解和傷害我們。這難道不是耶穌設立的榜樣嗎？我們應當與人同樂、同情他人、與人和睦相處、尊重他人。

不過，請注意，和平的責任並不完全在你的肩上。經文說：“總要盡力與眾人和睦。”也就是說，即使你不斷在追求和睦，對那些不和睦或不斷衝突的人你不負全部責任。教會中的每個基督徒都應該遵守這段經文中的教導。如果你發現自己處於一個非常不健康的教會，而且你似乎是唯一追求和睦的人，不要為了不斷的爭鬥而內疚。相信神借著聖靈在那裡動工，同時努力忠心地遵行祂的話語。

如果要對領袖發表關於教會健康的意見，請尊敬地說。即使你對教會的評估是正確的，即使你對任何錯誤行為完全無辜，你也可能以分裂的靈和批評的態度對待領袖，而導致教會不健康。確保你所尋求的變化和改進是為著神的名和祂的榮耀，而不是為了你的個人舒適或你教會的聲譽。預備自己來幫助實現積極的、榮耀神的改變。

最重要的是，記住主愛祂的教會，祂稱教會為祂的新婦。祂肯定比我們更多地投入于教會的健康和力量。因此，我們可以歡欣鼓舞，因為知道“基督愛教會，為教會舍己。要用水藉著道把教會洗淨，成為聖潔，可以獻給自己，作個榮耀的教會，毫無玷污、皺紋等類的病，乃是聖潔沒有瑕疵的”（[以弗所書5:25-27](#)）。

這經文是增加教會健康的處方。

最重要的是，記住主愛祂的教會，祂稱教會為祂的新婦。祂肯定比我們更多地投入于教會的健康和力量。因此，我們可以歡欣鼓舞，因為知道“基督愛教會，為教會舍己”。

回顧所學

- 追求和睦作為發展教會健康的手段是所有基督徒的責任，但是由於我們仍然是不完美的人，這是一場持續的鬥爭。
- 一個不健康的教會對不信的人是一個不好的見證，因為我們若彼此相愛，眾人就認出我們是基督的門徒了。
- 當教會不健康時，至關重要的是我們不抱怨、指責或批評，而要彼此相愛，因為基督愛我們，當我們尋求問題的解決方案時，還要以和睦、謙卑和尊重回應。

你的觀點

- 你教會的健康狀況如何？你在為教會的健康還是不健康貢獻力量？為愛教會並願意尋求和睦而禱告。
- 重讀羅馬書12章。你可以更加殷勤地運用其中哪些教導？祈求聖靈在“愛和好行為”上鼓勵你，並在你的教會裡活出這段經文。
- 為著神愛祂的教會讚美祂。感謝祂，祂已經完成了祂的美好計畫，而且教會儘管現在還不完美，將在末了無可指摘、沒有瑕疵地獻給基督！

經文引用自中文聖經新標點和合本。允許使用。版權所有。

所有其他內容版權歸©2019 加拿大環球廣播所有，只要是為了傳福音並且不對所使用的材料收費，可以自由使用。查看更多許可證詳細資訊，請訪問

www.discipleshipessentials.org/licensing。